

Социальные вызовы экономическому развитию

16–17 мая в Новосибирске состоялся [Первый Симпозиум им. Т. И. Заславской «Социальные вызовы экономическому развитию»](#). Организатор мероприятия – Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Симпозиум прошел при поддержке [Института экономики и организации промышленного производства СО РАН](#) и Группы компаний АКИГ.

Первый день работы Симпозиума открыла пленарная дискуссия «Социальные вызовы экономическому развитию», ее модератором выступил ректор РАНХиГС [Владимир Мау](#). Участники обсудили тренды в экономике последних лет, а также указали на «узкие места» социальной сферы, ставшие серьезным вызовом экономическому развитию страны. 20 лет в России только велась дискуссия о том, что можно считать приоритетами экономической политики государства, напомнил участникам мероприятия модератор. Теперь же, когда постулат о том, что «человек является не только объектом экономической политики, но и ее субъектом», признан, перед экономикой встали новые вопросы и задачи.

[О некоторых приоритетных направлениях социальной политики](#) рассказала заместитель [Председателя Правительства РФ Ольга Голодец](#). Она подчеркнула значимость и актуальность работ Т. И. Заславской для современной социальной экономики. Ключевые вопросы, которые сегодня стоят перед государством – решение проблемы старения и сокращения населения, сказала она. «Демография является сегодня нашим абсолютным приоритетом, ее задачи – одни из самых трудноуправляемых: можно ли с помощью экономических и неэкономических стимулов повлиять на решение семьи родить ребенка?». Как отметила Зампред Правительства, можно, сделав, например, упор на создание комфортных условий для женщин, совмещающих материнство и профессию. Такая программа применяется в качестве пилотной в ряде регионов РФ, но благодаря хорошему результату будет распространена на всю страну, сказала она.

Ольга Голодец перечислила сложные аспекты социально-экономической политики, такие как проблема рынка труда и занятости в регионах, которую Правительство решает

созданием «программ новой занятости» и стимулированием работодателей для привлечения рабочей силы в регионы – оплату переезда работника, обучение и социальную адаптацию. Помимо этого, она обратила внимание на модернизацию здравоохранения, которая должна привести к снижению уровня смертности. Говоря о прогнозах развития экономики, спикер отметила, что здесь «есть шанс изменить экономические тенденции, влиять на них».

Временно исполняющий обязанности Губернатора Новосибирской области Владимир Городецкий продолжил тему экономической политики в разрезе человеческого капитала, но с территориальной спецификой. Он сообщил, что вызовы конкурентоспособной экономики имеют прикладной характер, и рассказал о работе, ведущейся в Новосибирской области. Так, в основу развития промышленности в регионе легли кластерные подходы и парковые проекты, которые когда-то были пилотными, а сейчас подтвердили свою эффективность. Стратегические приоритеты при этом определены базовыми документами, в частности, концепцией устойчивого развития до 2030 года.

На заседании выступил Председатель Сибирского отделения Российской академии наук, академик Российской академии наук [Александр Асеев. Он акцентировал внимание на развитии технологического потенциала региона.](#) «Переход на шестой технологический уклад достоин стать нашей национальной идеей. В Сибири есть для этого потенциал, есть новые технологии», – отметил он. Спикер рассказал о существующих соглашениях, совместной работе с Федеральным агентством научных организаций. Комментируя его слова, руководитель ФАНО Михаил Котюков подчеркнул, что наука лежит в основе всех социальных и экономических процессов.

Директор Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС Татьяна Малева напомнила о той огромной роли, которую сыграла Т. И. Заславская в развитии российской экономической науки. «Мы знали, что общаемся с живым классиком», – вспоминает она. «Социальные факторы сегодня вышли на первый план – это не мода, не вымысел, а реальный процесс», – заметила Татьяна Малева. Она подчеркнула, что экономический рост невозможен без активизации социальных факторов. Российский рынок труда

ждет сокращение экономически активного населения и предложения на рынке труда, и это новый вызов экономике, на который нужно искать ответ. В своем выступлении спикер также коснулась пенсионной системы: к 2030 году практически сравняется численность пенсионеров и работников-плательщиков взносов в пенсионную систему, поэтому пенсионная реформа не закончилась, а будут продолжаться поиски новых решений по ее оптимизации. Актуальным должно стать новое направление социальной политики – программа активного долголетия, считает Татьяна Малева.

В течение первого дня Симпозиума им. Т. И. Заславской также прошли панельная и экспертная дискуссии «Социальное развитие Сибири» и «Социология и власть: пусть к диалогу». В них приняли участие ведущие российские экономисты, социологи, регионалисты, политологи, а также представители законодательной власти в российских регионах. В их число вошли такие значимые эксперты, как директор Независимого института социальной политики Лилия Овчарова, профессор географического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова Наталья Зубаревич, директор Аналитического центра Юрия Левады Лев Гудков, Президент Фонда «Перспектива» Леонид Гозман.

Второй день работы мероприятия начался с мемориальной сессии «Татьяна Заславская – Ученый и Учитель». Ее открыл директор [Института экономики и организации промышленного производства СО РАН](#), академик РАН Валерий Кулешов. Он рассказал о трудах Татьяны Заславской, которые легли в основу Новосибирской социально-экономической школы. «Собрались мы здесь для того, чтобы ответить на ряд важнейших социально-экономических вопросов... Я думаю, что в этом как раз и заключается наш долг и память перед таким человеком, каким была Татьяна Ивановна Заславская», - сказал он.

«Жизнь некоторых людей длится гораздо больше, чем физическая. И в полном объеме это относится к человеку такого масштаба, как Татьяна Ивановна. Поэтому, когда мы ее потеряли, нам стало ясно, что лучшее, что мы можем сделать, - это продолжать те исследования, развивать те направления, усиливать ту школу, которые были заложены Татьяной

Ивановной», - добавила директор Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС Татьяна Малева.

О Татьяне Заславской рассказал заведующий кафедрой экономической теории и политики РАНХиГС, академик РАН Абел Аганбегян: «С самого начала она проявила себя как исследователь фундаментальный. В моем представлении, она настоящий Ученый с большой буквы. Ученые бывают разные: подавляющее большинство разрабатывает какую-то крупную проблему, обычно ранее поставленную выдающимся человеком... И редко встречается ученый, который сам создал целое большое направление науки. Татьяна Ивановна принадлежит ко второму, малочисленному классу».

У созданной Т.И. Заславской Новосибирской экономико-социологической школы, организационным ядром которой является отдел социальных проблем ИЭОПП СО РАН и кафедра общей социологии экономического факультета Новосибирского государственного университета, и сегодня в фокусе исследований заданный лидером объект – взаимодействие экономической и социальной сфер общества, экономических и социальных процессов, - сказала заведующая отделом социальных проблем ИЭОПП СО РАН Татьяна Богомолова. «Система научных задач, сформулированная Заславской в начале 1980-х годов в Новосибирском манифесте для нового на тот момент в отечественном обществоведении направления – экономической социологии, продолжает быть актуальной для познания и современной действительности. Разработанные Татьяной Ивановной оригинальные концепции и теории определяли основные этапы в развитии школы, являются источником идей для формирования новых направлений исследований, проводимых её учениками и единомышленниками», - отметила она.

На сессии участники увидели фотографии Татьяны Ивановны Заславской разных лет и на разных этапах ее научной и общественной деятельности. Самые значительные события этой яркой жизни прокомментировала заведующая кафедрой социально-экономических систем и социальной политики НИУ ВШЭ Марина Шабанова, много лет проработавшая с Татьяной Ивановной.

В рамках Симпозиума также состоялись сессии «Исследования социальных изменений», «Социальная и экономическая жизнь в российских селах», «Процессы и субъекты на рынке труда и в системе образования», «Социально-экономическое неравенство: формы, масштабы, факторы» и «Демография и семья: процессы и политика». Во время их работы участники представили и обсудили доклады об исследованиях в основных сферах экономической и социологической науки, которые были начаты Татьяной Ивановной Заславской и продолжены ее учениками, коллегами и последователями.

По завершении Симпозиума его участники получили возможность познакомиться с главными достопримечательностями Новосибирска и Академгородка.

Пресс-релиз подготовлен
Оргкомитетом Симпозиума